

案例分析 – 如何减少香港公司增资的资本税

近日接到一位客户的委托，委托我司将其注册资本从港币改为美元，并将资本分期增加至 1,000 万美元，第一期拟增资 40 万美元。

关于注册资本从港币改为美元并增资的构架，我司的回复如下。香港公司法允许香港公司自由转换注册资本币种，并增加或减少注册资本。根据香港公司法，注册资本需要交纳 0.1% 的资本税，每次上限为 3 万港币。所以根据客户的方案，注册资本增加为 40 万美元，由此产生了 400 美元（约为 3,120 港币）的资本税。同时变更注册资本并增加注册资本，需要修改公司章程。

本着为客户负责并提供专业建议的态度，我司向客户进一步提出帮助其设计股本结构。鉴于香港公司法对于一次性增资资本税上限为 3 万港币的规定，除非数次增资后的总注册资本不超过 3,000 万港币（约为 384.62 万美元），这样累计支付的资本税就不超过 3 万港币。所以就此种规划而言，分开数次增资和一次性增资在资本税方面的支出没有差别。若计划数次增资后的总注册资本超过 3,000 万港币的话，将支付超过 3 万港币的资本税，增加了不必要的成本支出。比如在此例中，客户公司拟增加注册资本为 1,000 万美元，若是选择一次性增加注册资本的话，需要一次性支付 3 万港币的资本税；若是选择分两次来增加注册资本，每次增资 500 万美元的话，则两次累计支付资本税共 6 万港币。若客户后续还有增加注册资本的规划，且增资数次后的总注册资本超过 3,000 万港币的话，我司专业人士建议可以一次性增加注册资本，因为这样只需要一次性支付 3 万港币的资本税，大大节省了成本支出。在这里需要说明的是：一次性增加注册资本并不意味着同时发行股本，**客户可以选择一次性增加注册资本，分次发行股本**。且发行股本的时候，注册资本并不需要同时到位，这样大大减轻了客户现金流方面的压力。有鉴于此，客户向我司透露了后续的增资计划及最终的增资总目标，这样我司从节约成本及提高效率方面更好地为客户提供更为专业及便捷的建议及服务。